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(27. 6. 2026) – Ústav pro studium totalitních režimů přijal zprávu o úmrtí Františka
Wiendla, významné osobnosti protikomunistického odboje, politického vězně
komunistického režimu a dlouholetého svědka totalitní minulosti. Zemřel v sobotu 26.
června ve věku 102 let.

František Wiendl patřil ke generaci občanů, kteří po komunistickém převratu v únoru 1948 odmítli
rezignovat na principy demokracie, svobody a osobní odpovědnosti. Na západě Čech se zapojil do
činnosti protikomunistického odboje a podílel se na převádění osob přes státní hranici do americké
okupační zóny v Německu. V podmínkách nastupující komunistické diktatury představovala tato
činnost jednu z forem aktivního odporu vůči totalitnímu režimu.

Za svou odbojovou činnost byl v roce 1949 zatčen a následně odsouzen v politicky motivovaném
procesu k dlouholetému trestu odnětí svobody. V průběhu let strávených ve věznicích a pracovních
táborech se stal jedním z tisíců občanů postižených komunistickou represí. Po propuštění z vězení
čelil omezeným pracovním možnostem a dalším důsledkům politické perzekuce.

Po roce 1989 se František Wiendl aktivně podílel na připomínání osudů politických vězňů a
účastníků třetího odboje. Pravidelně vystupoval na veřejných akcích, účastnil se pietních
shromáždění, besed se studenty a vzdělávacích programů zaměřených na moderní dějiny. Svým
osobním svědectvím významně přispíval k uchovávání historické paměti a k porozumění
mechanismům komunistické diktatury.

Za své celoživotní postoje, občanskou statečnost a zásluhy o uchovávání paměti na období nesvobody
se František Wiendl stal rovněž držitelem Ceny Václava Bendy, kterou uděluje Ústav pro studium
totalitních režimů osobnostem, jež se významným způsobem zasloužily o obranu svobody,
demokracie a lidských práv nebo o poznání a připomínání období totalitních režimů.

Životní příběh Františka Wiendla představuje významné svědectví o odporu proti totalitní moci a o
důsledcích komunistické perzekuce. Jeho zkušenosti a veřejné působení se staly důležitou součástí
společenské diskuse o povaze komunistického režimu a o významu obrany demokratických hodnot.

První náměstek ředitele Ústavu pro studium totalitních režimů JUDr. Kamil Nedvědický, Ph.D.,
k úmrtí Františka Wiendla uvedl: „František Wiendl patřil k osobnostem, jejichž životní osudy
významným způsobem vypovídají o českých dějinách druhé poloviny dvacátého století. Rozhodl se
aktivně postavit komunistickému režimu a za své postoje zaplatil dlouholetým vězněním a perzekucí.
Přesto po celý život usiloval o to, aby zkušenost s totalitou nezůstala zapomenuta a aby byla
předávána dalším generacím.“ Současně dodal, že pro Ústav pro studium totalitních režimů
představují lidé, jako byl František Wiendl, mimořádně důležité svědky dějin. „Jejich osobní
zkušenosti, občanské postoje a ochota veřejně hovořit o represích komunistického režimu mají
zásadní význam pro historické poznání i vzdělávání. Uchovávání těchto příběhů a jejich předávání
veřejnosti patří k základním úkolům naší instituce. Skutečnost, že byl František Wiendl nositelem
Ceny Václava Bendy, představuje také symbolické ocenění jeho celoživotního postoje a jeho přínosu
pro uchovávání paměti na období nesvobody,“ dodal Kamil Nedvědický.

Ústav pro studium totalitních režimů považuje životní osud Františka Wiendla za významnou



součást českých moderních dějin a připomínku hodnot, na nichž stojí demokratická společnost.
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Článek na webu ÚSTR Odbojář František Wiendl slaví 100. narozeniny, gratulujeme
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